Из административного регламента по оказанию муниципальной услуги «Прием заявлений, постановка на учет и зачисление детей в образовательные учреждения, реализующие основные образовательные программы дошкольного образования»

[bookmark: _GoBack]10. Перечень документов, необходимых для предоставления муниципальной услуги на этапе приема заявлений и постановки на учет детей, нуждающихся в определении                      в МДОУ:
- заявление (форма 1 прилагается);
- паспорт родителя (законного представителя);
- свидетельство о рождении ребенка;
- опекун (попечитель) представляет копию решения уполномоченного органа                       об установлении опеки (попечительства) над ребенком;
- документы, подтверждающие право на внеочередное, первоочередное                     или преимущественное предоставление  места в МДОУ. Перечень лиц, пользующихся правом на внеочередное, первоочередное или преимущественное предоставление места                                       в МДОУ, прилагается (приложение 3).
Заявление в МАУ ЗАТО Северск «РЦО» приравнивается к согласию заявителя                    с обработкой его персональных данных в целях и объеме, необходимых для предоставления муниципальной услуги.
11. Перечень документов, необходимых для предоставления муниципальной услуги на этапе выдачи путевки в МДОУ:
- паспорт родителя (законного представителя);
- медицинское заключение об отсутствии у ребенка противопоказаний посещения МДОУ (форма 095/у);
- документы, подтверждающие право на внеочередное, первоочередное                    или преимущественное предоставление  места в МДОУ. Перечень лиц, пользующихся правом на внеочередное, первоочередное или преимущественное предоставление места                    в МДОУ прилагается (приложение 3);
- справка о сменном режиме рабочего времени или о работе в ночное время родителя (законного представителя) для предоставления места в дошкольной организации (группе)                    с круглосуточным режимом работы;
- заключение Психолого-медико-педагогической комиссии МАУ ЗАТО Северск «РЦО», утвержденной Приказом Управления образования Администрации ЗАТО Северск    от 25 апреля 2014 г. № 215 (далее – ПМПК), для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов для предоставления места в группах компенсирующей (комбинированной) направленности;
- выписка из истории развития часто болеющего ребенка, выданная учреждением здравоохранения для предоставления места в группах оздоровительной направленности;
- справка противотуберкулезного диспансера для ребенка с туберкулезной интоксикацией для предоставления  места в группах оздоровительной направленности.
Для выдачи путевки детям-инвалидам на надомную форму обучения в МДОУ представляются следующие документы:
- заявление (форма 3 прилагается);
- паспорт родителя (законного представителя);
- копия свидетельства о рождении ребенка;
- справка медико-социальной экспертизы об установлении инвалидности;
- заключение медицинской организации в соответствии с Перечнем заболеваний,                 по поводу которых дети нуждаются в индивидуальных занятиях на дому                                   и освобождаются от посещения массовой школы (Письмо Министерства просвещения РСФСР от 08 июля 1980 г. № 281-М и Министерства здравоохранения РСФСР от 28 июля 1980 г. № 17-13-186);
- заключение ПМПК.
12. Для предоставления муниципальной услуги на этапе зачисления ребенка в МДОУ:
- паспорт родителя (законного представителя);
- путевка (форма 4 прилагается);
- медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка;
- заключение ПМПК для детей, направленных в группы компенсирующей (комбинированной) направленности;
- выписка из истории развития часто болеющего ребенка или справка противотуберкулезного диспансера для детей, направленных в группы оздоровительной направленности.

